

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ ВУЗА

УДК 006.3(047)

II МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ЕВРОПА, РОССИЯ, АЗИЯ: СОТРУДНИЧЕСТВО, ПРОТИВОРЕЧИЯ, КОНФЛИКТЫ» (20–21 АПРЕЛЯ 2017 ГОДА)

THE SECOND INTERNATIONAL SCIENTIFIC AND PRACTICAL CONFERENCE "EUROPE, RUSSIA AND ASIA: COOPERATION, CONTRADICTIONS, CONFLICTS" (20–21st OF APRIL, 2017)

20–21 апреля 2017 года в Рязанском государственном университете имени С.А. Есенина на базе кафедры всеобщей истории и международных отношений совместно с Ассоциацией британских исследований состоялась II Международная научно-практическая конференция «Европа, Россия, Азия: сотрудничество, противоречия, конфликты». Широко сформулированная и многогранная проблематика привлекла внимание как широко известных в научных кругах исследователей, так и молодых ученых из Москвы, Санкт-Петер-бурга, Ярославля, Рязани, Владимира, Казани, Нижневартовска, Нижнего Новгорода, Брянска, Самары, Арзамаса, Тюмени и других российских городов, а также из Великобритании и Казахстана. Структура конференции предполагала работу четырех секций, каждая из которых была посвящена отдельному аспекту проблематики, в том числе вопросам взаимодействия личности и государства, дипломатии Нового и Новейшего времени, актуальным проблемам современного англоведения, стереотипам восприятия «чужого», эволюции теоретико-методологических подходов к определению детерминирующих факторов исторического процесса и исследованию истории стран Запада и Востока.

На пленарном заседании с докладами выступили известные специалисты в области всеобщей истории и международных отношений. Собравшихся приветствовали исполняющий обязанности ректора РГУ имени С.А. Есенина, доктор исторических наук, профессор А.И. Минаев, заведующий кафедрой всеобщей истории и международных отношений, доктор исторических наук, профессор Ю.И. Лосев, отметившие актуальность проблем, вынесенных на научный форум.

Далее пленарное заседание продолжила доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Института всеобщей истории РАН, профессор, специалист по английскому Просвещению и проблемам межкультурного взаимодействия Британии и России Т.Л. Лабутина с докладом на тему «Нерусские народы и этносы петровской России в восприятии британского инженера Джона Перри». Доклад Т.Л. Лабутиной основан на анализе книги Джона Перри «Состояние России при нынешнем царе», в которой изложены впечатления англичанина об образе жизни северных жителей России XVIII столетия, освещены следующие сюжеты: покорение Сибири, торговые отношения с Китаем и, главное, жизнь и обычаи нерусских народов и этносов, населявших территорию петровской России. На основе анализа этого уникального источника Т.Л. Лабутина пришла к заключению, что произведение представляет собой не только интересный, но во многих случаях довольно объективный источник для изучения Петровской эпохи.

Пленарное заседание продолжил профессор, декан исторического факультета ЯГПУ им. К.Д. Ушинского, почетный работник высшего профессионального образования, доктор исторических наук А.Б. Соколов. Его доклад «Порнополитика: двор Карла II Стюарта» был посвящен сюжетам, связанным со спецификой придворных нравов в годы английской Реставрации. Докладчик отметил, что термин «порнополитика» встречается в новейшей исследовательской литературе, посвященной этому насыщенному периоду английской истории, и резюмировал, что вольные нравы и сексуальную

распущенность при дворе Карла II логично ассматривать как продолжение процесса секуляризации общества и в XVIII столетии. Любовь и чувственные элементы постепенно становятся более важными компонентами в сфере частной жизни англичан, равно как представителей высших и низших классов.

Обсуждение проблем имагологии было логически продолжено докладом доктора исторических наук, профессора РГУ имени С.А. Есенина А.А. Севастьяновой на тему «Н.М. Карамзин в Англии (по страницам "Писем русского путешественника")». Докладчик проанализировала «Письма русского путешественника», ставшие образцом новой литературы в России и источником изучения восприятий, притяжений и отталкиваний двух разных миров в последнее десятилетие екатерининского XVIII века. В «Письмах русского путешественника» представлено описание Дувра и Лондона, таких достопримечательностей английской столицы, как Вестминстерское аббатство, Британский музей, дворцы Сент-Джеймс и Уайт-холл, дана характеристика английского парламента и нарисован портрет типичного представителя английской нации. Особенный интерес, с точки зрения А.А. Севастьяновой, представляет оценка английского языка Н.М. Карамзиным, который являлся реформатором и творцом литературного русского языка конца XVIII – начала XIX века.

Интерес участников конференции вызвало выступление доктора исторических наук, профессора РГУ имени С.А. Есенина И.М. Эрлихсон «Лондонская толпа на страницах английской публицистики первой трети XVIII века». Проанализировав трактат Б. Мандевиля «Исследование о причинах частых казней в Тайберне», докладчик изложила основы теории толпы Ф. Лебона и З. Фрейда и сделала вывод о том, что наиболее ценным в трактате является умозаключение о социальной обусловленности преступления и влиянии общественной среды на состояние и динамику преступности.

Завершилось пленарное заседание докладом доктора исторических наук, профессора МПГУ А.М. Родригеса, известного историка, политолога, специалиста в области политической и социокультурной истории арабских стран, колониализма и постколониализма, проблем модернизации восточных обществ. В центре его внимания оказалось ИГИЛ как альтернативная модель государственности для ближневосточного региона. По утверждению А.М. Родригеса, элементы концепции исламской государственности включают: легитимность, дарованная Аллахом, суверенитет, распространяющийся на всю мусульманскую умму, бай'а – клятва на верность, которую дают имаму отдельные социальные группы и индивидуумы, джихад как вооруженная борьба с людьми, отказавшимися принять ислам, и отрицание идеи нации. По мнению докладчика, вышеперечисленные элементы дают существенные преимущества перед иными моделями государственности, что объясняет радикальную трансформацию ординарной джихадистской группировки в государство, контролирующее территорию, сравнимую по площади с Великобританией и населением до 8 млн человек.

Работа конференции продолжилась по тематическим секциям. В рамках секции «Запад — Восток: региональные и глобальные конфликты в Новое и Новейшее время» были выслушаны доклады, посвященные вопросам, связанным с особенностями внешней политики государств Европы, Азии и Северной Америки в XVII—XXI веках и развития международных отношений в современных условиях глобализации и интеграции. Председательствовал на секции доктор исторических наук, профессор А.С. Соколов (Рязань), чей доклад был посвящен развитию советско-норвежских торговых отношений в начале 1920-х годов. Здесь же прозвучали доклады, посвященные внешнеполитическому развитию России и актуальным проблемам дипломатической истории зарубежных стран. Участниками секции стали кандидат исторических наук, доцент В.В. Аболмасов (Рязань), кандидат исторических наук, доцент Ю.М. Кузьмин (Вятка), кандидат исторических наук, доцент А.В. Сагимбаев (Брянск), Л.Р. Сабитова (Саратов), кандидат исторических наук, доцент Ю.О. Толмачев (Рязань), А.Б. Сидякина (Санкт-Петербург), кандидат исторических наук, доцент О.И. Шмелева (Рязань), В.М. Шибаева (Рязань), кандидат исторических наук, доцент О.И. Шмелева (Рязань), В.М. Шибаева (Рязань), кандидат исторических наук, доцент О.И. Шмелева (Рязань), В.М. Шибаева (Рязань), кандидат исторических наук, доцент О.И. Шмелева

В рамках секции «Актуальные проблемы современного англоведения» под председательством кандидата исторических наук, доцента М.В. Третьяковой (Арзамас) были обсуждены сюжеты английской истории от Средних веков до Новейшего времени. Прозвучали доклады Л.В. Архиповой (Москва), кандидата исторических наук, доцента С.А. Васильевой (Рязань), кандидата исторических наук, доцента О.И. Галкиной (Коломна), кандидата исторических наук, доцента М.С. Гуреева (Тула), кандидата исторических наук, доцента М.В. Третьяковой (Арзамас), доктора исторических наук, профессора С.В. Демидова (Рязань), доктора исторических наук, профессора В.Н. Ерохина (Нижневартовск), А.А. Куницына (Москва), доктора исторических наук, профессора Ю.Н.

Паничкина (Рязань), кандидата исторических наук, доцента А.Г. Праздникова (Вятка), кандидата исторических наук, доцента Т.Г. Чугуновой (Нижний Новгород).

Участниками секции «Проблемы политической и социально-экономической модернизации в Новое и Новейшее время» был освещен спектр вопросов, связанных с политическим, экономическим и социокультурным развитием государств Европы, России, и Северной Америки, а также взаимодействием властных структур и общественного сознания. С докладами выступили кандидат исторических наук, доцент О.А. Базин (Коломна), кандидат исторических наук, доцент М.П. Беляев (Москва), кандидат исторических наук, доцент А.В. Борзов (Владимир), А.И. Головко (Рязань), кандидат исторических наук, доцент О.В. Захарова (Владимир), доктор исторических наук, профессор Л.И. Ивонина (Смоленск), доктор исторических наук, профессор С.И. Ковальская (Астана, Казахстан), В.А. Савинцев (Рязань), А.В. Подгорный (Рязань), А.В. Ющенко (Тюмень), кандидат исторических наук, доцент О.В. Яблонская (Арзамас).

Участниками секции «Текст и социально-историческая реальность: отражение и взаимодействие» был освещен спектр вопросов, касающихся формирования, интерпретации текстов, а также функционирования стереотипов национального сознания, обобщенно-образных представлений о «чужом». С докладами выступили доктор исторических наук, профессор А.Н. Долгих (Липецк), кандидат исторических наук, доцент В.И. Дуров (Воронеж), кандидат исторических наук, доцент С.А. Зотов (Арзамас), кандидат исторических наук, доцент Н.Ш. Каркозашвили (Ярославль), кандидат исторических наук, доцент М.В. Кузьмина (Москва), кандидат исторических наук, доцент Н.П. Марченкова (Москва), Д.А. Маршуба (Рязань), доктор исторических наук, профессор В.Я. Мауль (Нижневартовск), А.С. Романика (Рязань), кандидат исторических наук, доцент Ю.В. Савосина (Рязань), доктор исторических наук, профессор С.Б. Семенов (Самара), кандидат исторических наук, доцент Б.В. Сафронов (Рязань).

Подводя итоги конференции, участники отметили значимость сотрудничества, возможность поделиться результатами научных изысканий, а также то, что в изучении проблем политики, экономики, культуры и идеологии остается еще много лакун, от чего значимость заявленных тем лишь возрастает, а результаты научных изысканий не теряют своей актуальности. Примечательно, что доклады ученых РГУ имени С.А. Есенина и других рязанских вузов были представлены равно на пленарном заседании и всех четырех секциях и вызвали живой интерес со стороны представителей научной общественности. По итогам работы конференции был издан сборник.

Эрлихсон Ирина Мариковна,

доктор исторических наук, профессор кафедры всеобщей истории и международных отношений Рязанского государственного университета имени С.А. Есенина